Otázky a úkoly
1) Rozhodněte, který z následujících zápisů je správný, a svoje tvrzení zdůvodněte:

a) 2s3   b) 2d4   c) 4p6
2) Jak zní Pauliho princip výlučnosti?

3) Určete, které z následujících zápisů jsou správné:

a) n=2, l=3, m=1   b) n=3, l=0, m=-1, c) n=1, l=0, m=0   d) n=3, l=2, m=0, e) n=1, l=0, m=1   f) n=2, l=-1, m=0

4) Hodnotě l=1 odpovídají orbitaly typu:……………

5) Zapište, že:

a) v orbitalech p třetí vrstvy se nacházejí dva elektrony

b) v orbitalech d čtvrté vrstvy se nachází pět elektronů
c) v orbitalech s třetí vrstvy se nacházejí dva elektrony a v orbitalech p téže vrstvy čtyři elektrony

6) O čem rozhoduje pravidlo n + l?

7) Rozhodněte, které z orbitalů se zaplní dříve:

a) 3s nebo 4p   b) 4s nebo 3p   c) 4p nebo 3d   d) 4s nebo 3d   e) 4f nebo 5d   f) 5p nebo 6s   g) 6s nebo 4f   h) 4d nebo 5p   i) 5d nebo 6p

8) Určete kolik protonů, neutronů a elektronů je obsaženo v těchto atomech nebo iontech: 8 17O, 92 235U, 16 32S2-, 17 35Cl-I, 17 37ClVII
9) Jaký největší počet elektronů může být v orbitalech 4f a 2d?
10) Kolik orbitalů je ve vrstvě N. Kolik elektronů může být v této vrstvě a jaká jsou jejich kvantová čísla?

11) Mohou existovat orbitaly s těmito kvantovými čísly. Napište příslušný typ orbitalu a své odpovědi zdůvodněte

a) n = 5, l = 2, m = 3   b) n = 3   l = 3   m = 2   c) n = 4   l = 0   m = 0

12) V atomu jistého prvku je ve vrstvách tento počet elektronů. K (2 elektrony), L (8 elektronů), M (8 elektronů), N (2 elektrony). Zjistěte protonové číslo tohoto prvku, napište příslušnou elektronovou konfiguraci a označte valenční elektrony.

13) Jaký největší počet elektronů může být v orbitalech: 4f, 5d, 6f, 3s, 2p?

14) Které orbitaly jsou charakterizované uvedenými číselnými hodnotami hlavního a vedlejšího kvantového čísla.

a)  n = 4,   l = 1   b) n = 1,   l = 0   c) n = 2,   l = 0   d) n = 3,   l = 2

15) V každé trojici vyberte orbital s nejvyšší energií.

a) 1s 2s 2p   b) 2s 2p 3d   c) 3p 3d 3s   d) 6s 4f 3d

16) Z uvedených orbitalů vyberte ty, které neexistují: 1s, 2p, 3f, 2d, 6s, 1p, 4s, 4p, 3d

17) Které hlavní a které vedlejší kvantové číslo určuje tyto orbitaly

a) 2p   b) 3d   c) 4s   d) 6f

18) Jaký je maximální počet elektronů, jestliže jsou dané tyto hodnoty kvantových čísel.

a) n = 2   b) n = 1, m = 0   c) n = 3, l = 1, s = -1/2   d) n = 4 l = 2 s = +1/2

19) Napište, co je společné a co rozdílné pro orbitaly: 

a) 3 p 3d   b) 4s 2s

20) Z uvedených orbitalů vyberte ty, které tvoří vrstvu N: 1s 2s 2p 4s 3d 2p 4p 4d 5s 5d 5p

Poznámky k výše uvedeným úkolům a pdf dokumentu „Stavba elektronového obalu“:
· hlavní kvantová čísla jsou 1 – 7
· vedlejší kvantové číslo je vždy alespoň o 1 menší než hlavní, takže:

· n = 1; l = 0

· n = 2; l = 1, 0

· n = 3; l = 2, 1, 0

· n = 4; l = 3, 2, 1, 0
· hodnoty magnetického kvantového čísla jsou obecně (-l; 0; +l), kde „l“ je malé l, ne je jednička, čili (-vedlejší kvantové číslo; 0; + vedlejší kvantové číslo)

· znázorňujeme-li orbital pomocí rámečků, pak počet rámečků odpovídá počtu hodnot magnetického kvantového čísla:

· pro orbital s: odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 0; m = 0, rámeček bude jeden
· pro orbital p: odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 1; m = -1; 0;, +1, rámečky budou tři
· pro orbital d: odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 2; m = -2; -1; 0; +1; +2, rámečku bude pět
· pro orbital f: odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 3; m = -3; -2; -1; 0; +1; +2; +3, rámečku bude sedm
· elektrony v nich znázorňujeme šipkami, platí, že v jednom rámečku mohou být maximálně dva elektrony (viz Pauliho princip výlučnosti), tzn. že počet elektronů v orbitalu odpovídá dvojnásobku počtu rámečků!!!
· pro pravidlo n + l: máme orbitaly 2s a 2p a zajímá nás, který orbital se dříve zaplní elektrony, obecně ten, který má nižší energii

· 2s: 2 je hlavní kvantové číslo, s je typ orbitalu, odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 0, když to sečteme: 2 + 0 = 2
· 2p: 2 je hlavní kvantové číslo, p je typ orbitalu, odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 1, když to sečteme: 2 + 0 = 3
· Nižší součet je orbitalu 2s, tento orbital má tedy nižší energii, zaplní se proto elektrony dříve

· př. 2: máme orbitaly 4s a 3p:

· 4s: 4 je hlavní kvantové číslo, s je typ orbitalu, odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 0, když to sečteme: 4 + 0 = 4
· 3p: 3 je hlavní kvantové číslo, p je typ orbitalu, odpovídá vedlejšímu kvantovému číslu 1, když to sečteme: 3 + 1 = 4
· Pokud zjistíme, že součet je stejný, pak rozhoduje hodnota hlavního kvantového čísla, nižší je u orbitalu 3p, má tedy nižší energii a obsadí se elektrony dříve
